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Az ezredforduló óta  a tejho-
zam kivételével a magyar tej-
ágazat valamennyi mutatója
romlott: 14 százalékkal csök-
kent a tejtermelés (1. ábra); a
nemzeti kvóta kihasználása 85
százalékos, a második legala-
csonyabb az unióban. A szar-
vasmarha tartó gazdaságok
száma 52 ezerrôl 20 ezerre
esett, sok kistermelô ugyanis
feladta. Magyarország már
nem önellátó tejtermékekbôl
(2. ábra).

A hanyatlás okai
A tejtermék-külkereskedelem
mérlege 150 millió euróval
romlott (3. ábra), a külkeres-
kedelem szerkezete kedvezôt-
lenül alakul: a kivitel nagy ré-
sze nyers tej, a behozatal vi-
szont zömében magas hoz-
záadott értéktartalmú sajt és
más tejtermék. Néhány ter-
mék esetében az import hazai
piaci részesedése kritikus
szintet ért el (sajtból 48%, tej-
bôl 25%), s a hazai tejipar ter-
melése egyötödével, a belföl-
di eladás egynegyedével esett
vissza (4. ábra).

Az egy fôre jutó tejtermék-
fogyasztás szintje nemzetközi
összehasonlításban változat-
lanul alacsony, a fejlett orszá-
gok átlagának háromnegye-
dét sem éri el; sajtból a fele,
vajból a negyede annak. 

A hanyatlás már 2002–
2003-ban megindult, de a
csatlakozás éve valódi sokkot
hozott: zuhant a tejtermelés, a
felvásárlás, az exporttöbblet,

az önellátási szint és megug-
rott az import. A helyzet 2006-
tól ugyan nem javult, de nem
is romlott tovább – egészen
2008-ig. Az általános trendtôl
a végig emelkedô tejhozam
mellett csak két mutató alaku-
lása tért el kissé: a tejipar ter-
melése és belföldi értékesíté-
se már 2000-tôl folyamatosan
csökkent. A fogyasztás szem-
pontjából viszont a csatlako-

zás pozitív változást hozott,
szintje az olcsó importnak kö-
szönhetôen a 2003-as 157 li-
terrôl 2005-re 181 literre nôtt
– igaz, az áremelkedések
miatt 2008-ra újra visszaesett
(5. ábra).

Versenyképességünk
A hazai tejtermelés nemzetkö-
zi, mindenekelôtt uniós ver-
senyképességét a 2006. évi

önköltség- és jövedelmezôsé-
gi adatok alapján vizsgáljuk,
elsôsorban az új tagországok
átlagával összehasonlítva. Az
elemzés az EU Mezôgazdasá-
gi Számviteli Információs Há-
lózatának (FADN) adataira
épül. Ezek szerint a magyar
tejtermelés néhány kedvezô
adottsággal, illetve elônnyel
rendelkezik: 

– magas tejhozam – nem
csak az EU-10, hanem az EU-
15 átlagánál is magasabb;

– nagy üzemméret – az egy
üzemre jutó tejtermelés nem-
csak az EU-10, hanem az EU-
15 átlagánál is magasabb,
kedvezô, hogy a tehénállo-
mány 71,4 százalékát 100 te-
hénnél nagyobb állományok-
ban tartják (KSH);

– magas nemzeti támoga-
tás – 2006. évi árfolyamon ki-
logrammonként 8,18 forint,
míg az EU-10 átlaga csupán
1,65 forint; de az EU-15-ben is
csak alig magasabb a terme-
léstôl elválasztott támogatás,
amelyet az intervenciós árak
csökkenésének részleges el-
lensúlyozására kapnak a ter-
melôk (9,37 Ft/kg). 

A magas tejhozam, a nagy-
üzemi szerkezet és a jelentôs
támogatás ellenére a hazai
tejtermelés jövedelmezôsége
szerény: a nyereség kilogram-
monként 24,82 forint, míg az
EU-10 átlaga 30,62, az EU-15
átlaga pedig 32,47, illetve a
termeléstôl elválasztott támo-
gatással együtt 41,84 forint. A
vizsgálatban szereplô tagor-
szágok közül 18-ban jobb és
csak ötben rosszabb a tejter-
melés jövedelmezôsége, mint
nálunk. Magyarországon rend-
kívül magas a takarmány- és
az energiaköltség, valamint az
üzemi általános költség. A
magas hazai költségszint csak
részben magyarázható a gaz-
daságos tejtermelés számára
nem ideális földrajzi és éghaj-
lati körülményekkel, hiszen lé-
nyegesen olcsóbban termel-
nek például Spanyolország-
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Tejválság: okok és kilátások
A magyar tejgazdaság 2009-ben súlyos válságba jutott. A tej felvásárlási ára a tíz évvel
korábbi szintre zuhant, húsz forinttal az átlagos önköltségszint alá. A termelôk tiltakoz-
nak – mint szerte Európában, ahol hasonló a helyzet. A tejkrízis okát sokan a gazdasá-
gi válság mellett az Európai Unió tavalyi döntéseiben, a termelési kvóták emelésében
vélik megtalálni. Cikkünkben amellett érvelünk, hogy az uniós tejpiaci válságot nem a
kvótaemelés okozta, de nem is a világgazdasági válság – az legfeljebb csak súlyosbítot-
ta. A magyar tejpiaci válságot nem az uniós tejpiaci krízis okozta, legfeljebb csak elmé-
lyítette. Az unió bajainak forrása az évtizedeken át folytatott protekcionista piacvéde-
lem és a versenyképesség javítását akadályozó kvótarendszer. A hazai gondok fô oka
pedig a csatlakozás elôtt folytatott hibás támogatáspolitika és protekcionizmus.

1. ábra: Tejtermelés 2000–2008

2. ábra: Tej és tejtermék önellátási szint 2000–2008
(tejegyenértékben)
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ban, Lengyelországban és Lit-
vániában is. A lemaradás
okait inkább az üzemi me-
nedzsment hiányosságaiban,
a takarmánygazdálkodásban
és a szaporodásbiológiai prob-
lémákban kell keresni. 

A magas átlagos költség-
szint mellett külön probléma az
üzemi adatok erôs szóródása:
sok, nemzetközi szinten is ver-
senyképes üzem mellett Ma-
gyarországon a gazdaságok
többsége drágán termel. A
2007-es adatok alapján a teljes
tehénállomány 31 százalékával
rendelkezô legjobb költségha-
tékonyságú gazdaságok átla-
gos önköltsége literenként
45,90 forint, az átlagos önkölt-
ségnél 17,40 forinttal alacso-
nyabb; átlagos jövedelme pe-
dig 23,76 forint, míg a többi
üzem összességében nem tu-
dott jövedelmet realizálni (AKI).

Méretgazdaságosság,
versenyképesség
Nemzetközi összehasonlítás-
ban a magyar tejtermelés
egyetlen jelentôs versenyelô-
nye a nagy átlagos üzemméret-
bôl adódó méretgazdaságos-
ság lehetne. Bár ennek jelentô-
ségét a tankönyvek hangsú-
lyozzák, gyakorlati érvényesü-
lését az üzemi adatok csak egy
bizonyos – és nem magas –
mérethatárig igazolják. A 2006.
évi FADN-adatok alapján az
eredmény értéke az EU-15-ben
nem a legnagyobb, hanem a
100-150 tehenes méretkategó-
riában a legmagasabb, az EU-
10-ben pedig a 25–75 tehenes
közepes méretosztályban.

Ha valóban létezik a méret-
gazdaságossági korlát, a leg-
több tagországban még jelen-
tôs tartalékok vannak az üzem-
méret növelésében – hiszen
viszonylag magas a kis üze-
mek aránya –, az alapvetôen
nagyüzemi szerkezetû Ma-
gyarországon viszont nem. 

A hazai tejipar versenyké-
pessége talán még a tejter-
melésénél is gyengébb. A fô
hiányosságok a következôk:

– a multinacionális cégek
néhány itt gyártott termékétôl
eltekintve nincsenek márka-
termékek;

– a kínálatban nem szere-
pelnek hagyományos és táj-
jellegû tejtermékek, ame-
lyekhez a fogyasztók kötôd-
nének;

– nemzetközi összehasonlí-
tásban kicsik a tejüzemek,
nem érvényesülhet a méret-
gazdaságossági elôny;

– igen alacsony a kapaci-
táskihasználás;

– a nemzetközi élvonalhoz
képest lemaradt az üzemi fo-
lyamatok automatizálása,
gyenge az energiahatékony-

ság, túlságosan magas az
anyagfelhasználás. 

A magyar tejipar válságá-
nak egyik tünete a külföldi tô-
ke menekülése: aránya az
összes tejipari jegyzett tôké-
ben 2001-ben  még 81,2 szá-
zalékos volt,  2006-ban vi-
szont már csak 65,8 százalé-
kos. A kivonulás okai között
döntô szerepet játszhattak a
gyenge piaci kilátások és a
kedvezôtlen vállalkozási kör-
nyezet: a bürokrácia, a kor-
rupció, a kiterjedt feketegaz-

daság. Évtizedes távlatból te-
kintve ma már valószínûsíthe-
tô: a kilencvenes évek nagy
tôkebeáramlásának egyik fô
oka az volt, hogy az erôsen
védett magyar piacra gyakor-
latilag csak helyi gyártással
lehetett bejutni. Az uniós
csatlakozással ez a helyzet
megváltozott.  A multinacio-
nális cégek más, kedvezôbb
környezetet kínáló és jobb
piaci kilátásokkal bíró orszá-
gokba helyezik át a termelést,
illetve annak súlypontját, a
magyar piacot pedig egyre in-
kább külföldrôl látják el.

A magyar tejkrízis okai
A szektor az egész unióban
válságban van, de a helyzet
különösen súlyos Magyaror-
szágon, mert itt a krízis egy
mérsékelt versenyképességû
és sebezhetô tejágazatot talált.

A mai helyzet kialakulásá-
ban fontos, talán döntô szere-
pet játszott a csatlakozás elôt-
ti években az agrárkormány-
zat által folytatott hibás, vesz-
teségtérítô támogatáspolitika
és protekcionista piacvéde-
lem, amely mellett a termelôk
nem kényszerültek a haté-
konyság javítására. A „fájda-
lomcsillapítóként” alkalma-
zott magas exporttámogatást,
a nyers tej úgynevezett minô-
ségi ártámogatását – de rész-
ben a vámokat is – az agrár-
kormányzat a belépés pillana-
táig fenntartotta és ezzel a
csatlakozási sokkot nem eny-
hítette, hanem éppen ellenke-
zôleg, fokozta. 

A „minôségi támogatás”
egyes években elérte a tejár 8
százalékát és közvetlenül áre-
melô hatása volt, mert csak ab-
ban az esetben fizették ki a fel-
dolgozóknak, ha azok legalább
a megadott – és évrôl évre
emelkedô – irányárat fizették ki
a termelônek. Így azután a ha-
zai nyerstej-ár 2003-ban már
meghaladta az osztrák és a né-
met árak szintjét, holott 6–7 év-
vel korábban még csupán két-
harmada volt azoknak.

A támogatás mértéke nem-
zetközi összehasonlításban is
kiemelkedô volt, jelentôsen
meghaladta az unió régi tag- ➜

3. ábra: A tejtermék export és import értéke 2000–2008

4. ábra: A tejipar belföldi eladásainak volumenindexei
2000–2008 (2000 = 100)

5. ábra: Egy fôre jutó tejtermékfogyasztás 2000–2008
(tejegyenértékben)
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országainak közismerten ma-
gas szubvencióit is. A terme-
lôi támogatások szintjét kife-
jezô PSE-mutató értéke 2002-
ben Magyarország esetében
57 százalékos volt, míg az EU-
15 átlaga 45, Lengyelországé
pedig 33 százalék. 

Akkor, 2001 és 2003 között,
a tejtermelés negyedét feldol-
gozott formában exportáltuk,
amelyet azonban csak az ex-
porttámogatás és az úgyne-
vezett ágazati tejkassza tett
nyereségessé. A csatlakozás
elôtt ezeket a támogatásokat
meg kellett szüntetni, a koráb-
bi felduzzasztott export alap-
anyagtömege pedig felesleg-
ként jelentkezett a piacon és
lenyomta a tej felvásárlási
árát. 

A csatlakozás elôtt követett
támogatáspolitika helyett, a
kormányzatnak az unióban
már nem adható támogatáso-
kat elôre rögzített menetrend
szerint fokozatosan le kellett
volna építenie – természete-
sen az ágazati szereplôk meg-
felelô tájékoztatása és felké-
szítése mellett.

A támogatáspolitikában el-
követett hibák következtében
a csatlakozással járó elkerül-
hetetlen strukturális alkalmaz-
kodás csak a belépés után
kezdôdött el, holott évekkel
korábban meg kellett volna
indulnia. A szelekció folytató-
dik, mert nagy számban ma-
radtak a termelésben olyan
tehéntartók – fôként kisterme-
lôk –, akik potenciálisan nem
versenyképesek. 

Versenypozíció
és világpiac
A versenyképességet jelentôs
részben meghatározó földraj-
zi és éghajlati körülmények
alapján az uniós tejtermelés
döntô része közepes adottsá-
gú körzetekbôl származik, ki-
sebb része pedig jó – de nem
kiváló – adottságú területek-
rôl. Az európai termelési fel-
tételek elmaradnak a vezetô
exportôr országok, így Új-Zé-
land, Argentína és mások kö-
rülményeitôl.  

A tejtermelésben legin-
kább versenyképes országok

csaknem mindegyikével szem-
ben viszont az EU-15 számos
versenyelônnyel rendelkezik
a feldolgozásban: erôs már-
kák, erôs piaci pozíciójú ha-
gyományos és tájjellegû tej-
termékek, magas hozzáadott-
érték-arány, élénk innováció,
erôs K+F háttér, magas szintû
szaktudás, fejlett támogató és
kapcsolódó iparágak, nagy
belsô piac és élénk piaci ver-
seny. A nemzetközi piacokon
ezek a tényezôk jelentôs rész-
ben ellensúlyozzák a maga-
sabb nyersanyagköltségbôl
származó hátrányokat. 

A világ tejtermelése 1997
és 2008 között gyors ütem-
ben, átlagosan csaknem évi 2
százalékkal növekedett, 2009-
ben viszont a termelés bôvü-
lése várhatóan 1,6 százalékra,
a fogyasztásé 0,5 százalékra
lassul (FAO). 

Az elemzôk egyetértenek
abban, hogy a gazdasági vál-
ság csak idôlegesen szakította
meg a globális tejtermelés
n ö v e k e d é s é t ,
amelynek fô haj-
tóereje a feltö-
rekvô országok
keresletének bô-
vülése. Változat-
lanul az EU a leg-
nagyobb terme-
lô, de részesedé-
se a világterme-
lésbôl már
hosszabb ideje
csökken. Pozíció-
ját nemcsak a ré-
gi piaci szereplôk
veszélyeztetik –
Ausztrália, Új-Zéland, Egye-
sült Államok –, hanem olyan
új, dinamikus és versenyké-
pes exportôrök is, mint Brazí-
lia, Argentína, Chile, Uru-
guay, India, Ukrajna és Fehér-
oroszország. 

A 2007 ôszi és 2008 tavaszi
magas árakra a legtöbb nagy
termelô ország kínálatbôvü-
léssel reagált. A korábbi évek-
kel ellentétben 2008-ban a vi-
lágtermelés meghaladta a fel-
használást, újra készletek kép-
zôdtek és az árak estek. A
múlt év ôszétôl a gazdasági
válság csökkentette a keresle-
tet is, ezért az árak tovább ha-

nyatlottak és fordulat még az
idén sem várható. 

EU: reform, felülvizsgálat,
intézkedések
Az unióban 1984-ben vezették
be a nemzeti tejkvóták rend-
szerét, miután sorozatosan
kudarcot vallottak a termelés
korlátozására, illetve a drága
intervenciós készletek csök-
kentésére irányuló próbálko-
zások. Negyedszázad eltelté-
vel megállapítható, hogy ter-
melés-, illetve kiadáskorláto-
zó célját a kvótarendszer elér-
te, egyidejûleg viszont drágí-
totta és lassította az üzemi
struktúra átalakulását, ezzel
akadályozta az uniós tejter-
melés nemzetközi versenyké-
pességének javítását. A kvóta
bevezetésétôl 2003-ig az unió
tejpiaci politikája érdemben
nem változott. 

A 2003-as luxemburgi re-
form fôbb elemei: 

– a vaj intervenciós árának
25 százalékos, 

– a sovány tejpor interven-
ciós ár 15 százalékos csökken-
tése, 

– 1,1 százalékos kvótaeme-
lés, 

– a termelôket ért árveszte-
ség 60 százalékos kompenzá-
ciója a régi tagországokban
közvetlen kifizetések formájá-
ban, 

– a kvótarendszer érvé-
nyességének meghosszabbí-
tása 2015-ig. 

Az árboom és a készletek
kimerülése után a megválto-
zott piaci helyzetben az ex-
porttámogatás alkalmazását
2007 júliusában felfüggesztet-

ték, a nemzeti kvótákat pedig
a 2008/2009-es kvótaévtôl
kezdôdôen 2 százalékkal meg-
emelték. Tavaly a Közös Ag-
rárpolitika felülvizsgálatának
(„Health Check”) keretében
döntöttek a kvótarendszer
2015. évi megszüntetésérôl,
valamint a 2009/10-es kvóta-
évtôl kezdve 5 éven át évi 1–1
százalékos kvótaemelésrôl,
hogy megkönnyítsék az árak
és a termelés alkalmazkodá-
sát („soft landing”). 

A piaci árak zuhanása után,
2009 januárjától ismét kapott
támogatást az export és újra
bevezették a vaj magántárolá-
sának támogatását. Március-
ban pedig megindult a tejpor
és a vaj intervenciós felvásár-
lása.  Június közepéig 74 ezer
tonna vaj került intervenciós
raktárba és 86 ezer tonna ma-
gántárolásra, ez együtt az
éves uniós termelés 7,4 szá-
zaléka. Sovány tejporból 158
ezer tonnát vásároltak fel, az
éves termelés 18,4 százalékát

(Agra Europe). A fel-
vásárlást az eredeti-
leg rögzített plafon
elérése után is foly-
tatták. 

Idén júniusban az
intervenciós tendere-
ken 2200 euró/ tonna
áron vásárolták a va-
jat és 196,7 euró/ton-
na áron a sovány tej-
port, ami 55 forintos
nyerstej-árnak felel
meg. Lényegében ez
az ár határozza meg a
magyar árszintet is. 

A luxemburgi reform és a
késôbbi intézkedések hatásá-
ra  az uniós árak szorosabb
kapcsolatba kerültek a világ-
piaci árakkal, az uniós és az
óceániai árak közötti szakadék
szûkült, az uniós termelés
piacorientáltabbá vált: nôtt a
sajtgyártás, csökkent a vaj- és
soványtejpor-termelés, az in-
tervenció visszanyerte szán-
dékolt szerepét: védôháló lett
„kényelmes fotel” helyett
(Fischer-Boel) a termelôi ár
csökken, a termelôk árveszte-
séget szenvednek el, a fo-
gyasztói árak csökkennek, a
fogyasztók jól járnak, a terme-

➜

FO
TÓ

: M
M

G
A

RC
H

ÍV



2009.  JÚLIUS 8 � MAGYAR MEZÔGAZDASÁG 29

lést egyre inkább a piaci ke-
reslet szabályozza és egyre
kevésbé a kvóta.

A 2007/2008-as kvótaévben
az EU-27 összes tejbeszállítása
137,4 millió tonna volt, az össz-
kvótánál 2,2 millió tonnával
(1,6 százalékkal) kevesebb. A
27 tagország közül 20 nem töl-
tötte ki nemzeti kvótáját. A
2008/2009-es kvótaévben a 3,3
millió tonnás kvótaemelés elle-
nére a beszállítások mindössze
100 ezer tonnával, a kvótaeme-
lés 3 százalékával növekedtek.
A 27 tagország közül 22 nem
töltötte ki nemzeti kvótáját. Az
idei esztendô I. negyedévében
– döntôen a válság hatására –
a beszállítások 3,1 százalékkal
voltak alacsonyabbak, mint
egy évvel korábban. A kvóta-
emelés tehát nem okozhatta a
tejár zuhanását.

A kvótaemelésekkel, majd
a kvóta megszüntetésével az
uniós termelés nô, az uniós
tejár fokozatosan csökken, a
tejtermelés földrajzilag átren-
dezôdik az unió kedvezô
adottságú körzeteinek javára.

A tejtermelés területi elhe-
lyezkedését és koncentráció-
ját meghatározó tényezôk a
következôk: a tejtermelô gaz-
daságok versenyképessége, a
feldolgozók tejbegyûjtési költ-
ségei, a piacra jutás lehetôsé-
gei, az ellátási lánc szervezett-
sége, valamint a nemzeti, il-
letve regionális elôírások. 

Néhány év múlva, 2015
után a kvóta megszüntetésé-
vel a tejtermelés az unió leg-
kedvezôbb adottságú terüle-
teire összpontosul. Ezek az
összes mezôgazdasági terü-
letnek mindössze 5 százalékát
teszik ki, de a tejtermelésnek
már ma is 20 százalékát adják:
Észak-Németország, Dánia,
Hollandia, Belgium, Észak- és
Nyugat-Franciaország, Dél- és
Nyugat-Anglia. 

Jelenleg az összes tej-
mennyiség 70 százaléka a
„közepesen versenyképes”
területekrôl származik, ame-
lyek az összes tejtermelô-te-
rület 71 százalékát teszik ki.
Magyarország is ide tartozik.
E területek számára kétféle
forgatókönyv lehetséges. 

Azokban a körzetekben,
amelyek fejlett feldolgozó és
marketing struktúrával ren-
delkeznek, illetve ahol ezeket
a közeljövôben sikerül kellô
mértékben megerôsíteni, a
relatív versenyképesség javí-
tásával tartható fenn a tejter-
melés. Sokat segíthet ebben a
vidékfejlesztés a helyi/tájjelle-
gû termékek promóciójával, a
minôségi termelés támogatá-
sával, a közjavak (pl. környe-
zeti értékek) elôállításának tá-
mogatásával. 

A fejlett piaci és feldolgozói
infrastruktúrával nem rendel-
kezô területeken a tejár csök-
kenésével a kevésbé verseny-
képes termelôk feladják a ter-
melést – különösen azok, akik-
nek van megfelelô tevékeny-
ség-alternatívájuk. A tejterme-
lés nagymértékû csökkenése
az ilyen körzetekben a ver-
senyképes termelôket is ve-
szélybe sodorhatja, ha a fel-
dolgozók számára az alacsony
tejsûrûség miatt már nem
gazdaságos a felvásárlás.

Uniós tejpiaci kilátások
(2008–2015)
A Bizottság elôrejelzései sze-
rint rövid távon az uniós és a
világpiaci kereslet nyomott
marad a magas hozzáadott
érték tartalmú termékek ese-
tében, ezért a nyers tej ára
sem emelkedik. Az uniós tej-
termelés csökken, a kvótaki-
használás mérséklôdik. Már
az idén nagy intervenciós
készletek képzôdnek vajból és
sovány tejporból. Újra jelen-
tôs szerepet kap az exporttá-
mogatás. 

Középtávon az unió terme-
lése ismét növekedhet, de a
kvótát nem tudja kitölteni. A
Bizottság számításai szerint a
2008 és 2014 közötti, össze-
sen 7 százalékos kvótaemelés
ellenére az EU-27 termelése
2015-ben a 2007. évi szintet
csak 2,3 százalékkal haladja
meg, a 2008. évi szintet pedig
1,8 százalékkal, és így 151 mil-
lió tonnát tesz majd ki. Az EU-
15 termelése növekszik, az új
tagországoké viszont az önel-
látást szolgáló termelés
visszaszorulásával 4,2 száza-

lékkal, 27 millió tonnára csök-
ken. A régi tagországok több-
lettermelése tehát az új tagor-
szágokban talál piacot. A tej
termelôi ára a kvótaemelés
nélküli szinthez képest 5,3
százalékkal lesz alacsonyabb.

A 2009-es válságévet az
EU-15 gazdáinak zöme ha ne-
hezen is, de átvészeli, mert az
új tagországok termelôinél lé-
nyegesen több tartalékkal
rendelkeznek és azért, mert a
tulajdonukban levô feldolgo-
zók nagyobb értékesítési biz-
tonságot teremtenek számuk-
ra. Az új tagországok, köztük
Magyarország termelôinek ki-
látásai ennél lényegesen
rosszabbak. 

A magyar tejgazdaság
jövôje
Ez év januárjában a válságke-
zelés részeként az agrárkor-
mányzat nemzeti forrásokból
2,5 milliárd forintos támoga-
tást adott a szarvasmarhale-
vél, a füljelzôk, valamint a
szállítási költségek fedezésé-
re, marketing programra és
más célokra. Ez azonban lite-
renként csak 1,40 forinttal
csökkenti a tejtermelôk költsé-
geit, így a nyerstej-ár és az át-
lagos önköltség közötti mint-
egy 20 forintos szakadékot ér-
demben nem tudta szûkíteni.

Idén júniusban újabb,
most már jelentôs összegû,
18 milliárd forintos segély-
csomagot hirdetett meg az
FVM, amely azonban egyrészt
a Bizottság jóváhagyásától
függ, másrészt csak 2010-ben
lesz hozzáférhetô – azok szá-
mára, akiknek akkor még lesz
tehenük. 

A magyar tejgazdaság szá-
mára a következô évek szá-
mos veszélyt, kockázatot tar-
togatnak. 

A hat évre elnyújtott,
összesen 7 százalékos kvóta-
emelés növeli a versenyképe-
sebb tagországok termelési
lehetôségeit a gyengébbek,
így Magyarország rovására.
2015-ben a kvóta megszûnik,
ettôl fogva különösen nagy-
arányú termelés-átrendezô-
désre lehet számítani: a tejter-
melés az unió legkedvezôbb

adottságú és legversenyképe-
sebb termelôi és feldolgozói
struktúrával rendelkezô terü-
leteire összpontosul.

Abban, hogy az elmúlt
években a hazai tejválság
nem öltött még súlyosabb
méretet, nagy szerepe volt az
olasz tejexport felfutásának. A
tejhiányos Olaszország az öt
évre elosztott 1–1 százalékos
kvótaemelést 2009-ben egy-
szerre kapta meg, tejdeficitje
tehát már rövid távon jelentôs
mértékben csökkenhet. Ezért
az Olaszországba irányuló
magyar tejexport visszaeshet
és az exportár erôsen csök-
kenhet, ami súlyos következ-
ményekkel járhat a magyar
tejtermelés nagyságára és
erôsen mérsékelheti a hazai
nyerstej-árat. Egyes vélemé-
nyek szerint viszont a kvóta-
emelés valójában csak legali-
zálja az illegális olasz kvótatúl-
lépéseket, ezért hatása nem
lesz jelentôs.

A magas költségszintû ha-
zai tejtermelés pozícióját je-
lenleg – az új tagországokkal
összehasonlítva – magas nem-
zeti támogatás javítja. Súlyos
következményekkel járhat, ha
ez az elôny megszûnik.

Még súlyosabb fenyege-
tés, hogy a WTO-tárgyalások
során az unió elôbb-utóbb a
jelenlegi erôs piacvédelem
mérséklésére kényszerül. Ez
valamennyi tagországot ne-
héz helyzetbe hozza majd, de
különösen az olyan gyenge
versenyképességûeket, mint
Magyarország. 

A hazai tejgazdaság kilátásai
nem jók. Úgy tûnik, hogy léte-
zik ugyan versenyképes ma-
gyar tejtermelés, de az lénye-
gesen kisebb a jelenleginél.

Mégis, mit kellene tenni?
Sürgetô feladat az üzemi me-
nedzsment javítása, a haté-
kony termelôk expanziójának
támogatása, az eszközök át-
csoportosításának elôsegíté-
se, a kilépôk számára pedig
alternatív jövedelemforrások
felkutatása, a tevékenységvál-
tás támogatása és vesztesé-
geik csökkentése. 

SZABÓ MÁRTON
Kopint-Tárki


